

# 英組織爆平均稅率遠低於全美 亞馬遜最嚴重 硅谷6巨頭10年避稅兩萬億



■ 英美民眾手機不離手，令「硅谷6巨頭」賺取大幅盈利。網上圖片

英國《衛報》報道，被稱為「硅谷6巨頭」(Silicon Six)的美國6間科技巨擘，在過去10年間相較賺取相同利潤的美國公司的法定稅率，他們少支付的公司利得稅合共多達2,780億美元(約2.16萬億港元)。



《衛報》指出，「硅谷6巨頭」亞馬遜、Meta、Google 母公司 Alphabet、Netflix、蘋果公司和微軟在過去10年間的營運收益，合共達11萬億美元(約85.3萬億港元)，利潤則高達2.5萬億美元(約19.3萬億港元)。但認證企業納稅行為的英國組織「公平稅務基金會」(FTF)表示，該6間企業平均繳納的國家和聯邦公司稅率僅為18.8%，遠低於美國平均稅率29.7%。

## 避稅「根植」商業模式中

FTF認為，這6間科技巨頭已將避稅「根植」於其商業模式中。FTF分析還發現，撤除一次性匯回稅等歷史性減稅措施後，過去10年這批科技巨頭的利得稅率更下降至16.1%。FTF行政總裁莫納漢表示，「我們的分析表明，避稅行為仍然根深蒂固地存在於企業結構中，『硅谷6巨頭』繳納的公司利得稅按照百分比計算，遠低於全球許多地區的銀行和能源等行業的水平。」

莫納漢指出，這些公司還花費數百萬美元游說政府，發揮「巨大的政治經濟影響力」。《衛報》提到，亞馬遜創始人員

索斯、蘋果公司行政總裁庫克和Meta行政總裁朱克伯格等大型科企老闆，均有出席美國總統特朗普第二個任期就職典禮，凸顯出相關企業的影響力。報道披露，美國在與英國的關稅談判中，為相關企業大幅減稅是核心事項之一。莫納漢還稱，「硅谷6巨頭」的大部分海外收入，透過美國對境外衍生無形收入的稅收減免，而在美國享受較低的利得稅率。

## Netflix 實際繳稅率最低

《衛報》報道，與賬面利潤相比，Netflix的實際繳稅率最低，僅為14.7%，而微軟的稅率則為20.4%。FTF表示，根據納稅總額和「明顯的利潤轉移」方面，亞馬遜的避稅行為最嚴重，例如該公司涉嫌將在英國業務的收入，記入到避稅天堂盧森堡。儘管如此，亞馬遜的企業稅率為19.6%，仍高於Netflix以及Meta的15.4%和蘋果的18.4%。

另外，Facebook (Fb) 母公司Meta的行政總裁朱克伯格，周一(4月14日)首度就反壟斷聆訊出庭作供。美國反壟斷



■ 「硅谷6巨頭」被英媒曝10年內大幅避稅。網上圖片

執法人員稱，該企業此前斥巨資收購競爭對手Instagram (Ig) 和WhatsApp，是為了提前防範他們的崛起，存在壟斷行為。據Meta若敗訴，最壞情況可能要被「拆骨」，將Ig和WhatsApp業務剝離。

Meta的反壟斷案件在華盛頓聯邦法院開審，聯邦貿易委員會(FTC)在開案陳詞中，指控Meta過去利用自身經營優勢產生巨大收入，透過收購Ig及WhatsApp兩個社交平台，構建「護城河」強化自身利益。Fb於2012年斥資10億美元(約77.5億港元)收購Ig，Ig當時是規模不大但前景被看好的照片分享應用程式，如今已擁有20億活躍用戶。Fb再於2014年以190億美元(約1,473億港元)收購WhatsApp。FTC傳召朱克伯格作為首名證人作供，主要圍繞他是否出於憂慮Ig對Fb構成的威脅而提出收購。

## 受累關稅戰

美國《華爾街日報》報道，美國總統特朗普肆意對中國發動關稅戰，正打擊在中國營運的美國商業品牌，中國消費者正傾向購買本土貨品。不論是智能手機還是快餐，美國品牌在中國的影響力正逐漸下降，連鎖店瑞幸咖啡、科技公司華為、運動服飾品牌安踏以及奶茶品牌蜜雪冰城等中國本土品牌迎頭趕上，快速佔領美國品牌在中國的市場份額。報道指出，特朗普的貿易戰實際上不斷將中國消費者推向中國品牌懷抱。

## 美品牌在華營收急挫

據報道，Nike在季度業績中指出，公司去年12月至今年2月在華營收按年下跌17%。美國電動車企業Tesla上月的銷量亦下滑12%。蘋果公司和星巴克亦表示，在中國市場的季度銷售額增長已出現下滑。

## 中方限制進口荷里活電影

為應對特朗普貿易戰，中方宣布將限制進口美國荷里活電影，在服務貿易方面反制美國。《華爾街日報》指出，不同於商品貿易，美國對中國服務貿易擁有順差。儘管相比其他服務行業，電影僅佔很小一部分，但其象徵意義卻是其他行業無可比擬的。



■ 特朗普向中國等國家及地區加徵「對等關稅」。路透社

## 拒總統要求廢除DEI政策 哈佛遭凍結175億撥款

美國知名學府哈佛大學由於拒絕配合美國總統特朗普政府要求廢除「多元、公平與包容」(DEI)政策，以及干預招生和聘用標準等要求，遭政府凍結22.6億美元(約175.3億港元)的撥款和合約。

特朗普政府上月表示，正審查與哈佛大學之間約90億美元(約698.2億港元)的聯邦合約和撥款。政府要求哈佛減少「熱衷激進主義而非學術研究」的教職員和學生帶來的影響，並要求設立外部小組進行審查，同時也要求哈佛僅以成績聘用教師和錄取學生，停止對種族、膚色或國籍的偏好，並要求防止招收「對美國價值懷有敵意」的學生。

哈佛大學校長加伯強調，任何執政黨都不應干涉私立大學授課內容、聘用標準和研究領域。特朗普政府周一稱，由於擔心校園反猶太主義問題，將凍結向哈佛提供的22.6億美元聯邦撥款。

## 香港銀行華員會 與時並進

羅文華

香港銀行學會考試審核委員會委員

中央政府駐港聯絡辦副主任祁斌3月27日出席博鰲亞洲論壇2025年會時透露，為保持香港國際金融中心的金融穩定，鞏固市場良好態勢，將編製《香港資本市場發展藍圖》。筆者作為一個資深的金融從業員，回顧香港從一個轉出口港發展成為位居第三的國際金融中心，有個團體一直有參與此過程，見證此劃時代巨變，這就是香港銀行華員會。

有75年歷史的銀員會，現任名譽會長包括香港多位銀行界翹楚，包括中銀香港總裁孫煜先生、東亞銀行主席李

國寶博士，均一時俊彥。

1949年，香港一群志同道合的銀行從業員，有感於當時同業間並無一個團體，以聯絡感情而生切磋商互助之益，各類活動無從舉辦，殊為惋惜，於是徵集同業倡議組織銀行華員會。

香港銀行華員會成立宗旨，為促進銀行及金融機構同業之友誼和福利、提高業界從業員業務知識、及提倡各項文娛康樂活動等。去年是華員會75周年鑽禧紀念，從1949年到2024年，走過75年難以忘卻的平凡歲月。

2019年，銀員會慶祝70華誕，在中環銀行家俱樂部舉行紀念酒會，該會

名譽會長、銀行財經界高層及各界友好接近200人出席。主席徐益謙表示，該會經常和本地金融界聯繫，與海內外金融機構及團體進行交流，以了解各地的銀行業務發展。該會相當關注粵港澳大灣區及「一帶一路」等國家政策的持續發展，務求在活動上予以配合。

在凝聚同業及員工，一起學習及成長方面，銀員會有重要角色。它有長期默默耕耘，堅持不懈的平凡歲月，同時取得一些不平凡的成績。75年來，銀員會與時並進，以迎上香港國際金融中心邁向更高階發展的步伐，筆者建議其他行業團體可作借鑒。